我市启动迎接全国基层中医药工作先进市复审工作

本报讯(记者梁译)根据全国基层 中医药工作先进市管理办法,今年,我 市将接受先进市国家复审工作。10日, 我市召开迎接全国基层中医药工作先 进市复审工作会,全面分析形势,统一 思想,明确任务,标志着迎复审工作正

会议指出,开展全国基层中医药工 作先进市复审工作,是弘扬祖国传统医 学文化、加快我市中医药事业发展的需 要,是推进我市基层卫生服务体系建 设、解决农民群众"看病难、看病贵"的 需要,是顺应时代发展和群众需求、充 分发挥中医药在防病治病中优势和作

会议要求,全市各级各部门要进-步提高认识、统一思想,对照复审工作 的任务要求,认真查摆,深入剖析,积极 应对全国基层中医药工作先进市复审 中的问题和不足。高度重视中医药事 业的发展,始终坚持把发展中医药事业 作为卫生工作的一项重点,进一步加强 基层中医药组织领导和管理,强化基层 中医药工作保障,完善基层中医药服务 网络建设,夯实基层中医药人才队伍建 设,增强基层中医药医疗服务能力,大 力发展基层中医药养生保健服务,注重 基层中医药工作监督考核,提升中医药 服务满意率和知晓率。

各级各部门要抓住关键,突出重点, 切实加大全国基层中医药工作先进市 复审工作力度,全力推进重点项目建 设,建立健全中医药管理体系,继续实 施名医、名科、名院战略,着力推动中医 药科技创新,加快中药产业发展。进一 步落实责任,强化措施,充分调动各级 各部门和全社会参与复评工作的积极 性,充分利用广播、电视、报刊、标语等, 增强宣传攻势,大力营造复评工作氛 围。在切实落实好近年来国家、省、市 出台的一系列关于加快中医药发展的



投入补偿政策和扶持中药产业发展激 励政策的同时,还要不断研究制定有利 于中医药事业和现代中药产业发展的 政策,重点研究公立医院改革中提升体 现中医药服务价格的政策,充分调动各 方面发展中医药的积极性。

各部门要加强联动,凝聚复评合 在复评工作中,相关部门要将中医 药工作纳入经济社会发展规划,加快推 进基层中医药健康服务机构体系建设, 推进市、县公立中医医院体制机制综合 改革。安排落实复评工作经费,加大基 层医疗机构建设经费投入,落实对公立 中医医院的投入倾斜政策,完善有利于 中医药特色优势发挥的补偿机制。支

持中医药人才队伍建设,落实中医药在 医保方面的倾斜政策。完善城市医疗 救助体系,对因病致贫居民给予适时救 助。加强中医药特色、中医药健康服务 所需药品和医疗器械的质量监督管 理。统筹抓好中医药产业的发展,建立 和完善适合基层中医药特点、符合技术 规范、开放共享的中医药创新技术平 台。抓好中药材种植,将道地药材规范 化种植纳入农业、林业综合开发和产业 化项目,促进中药材规范化种植(GAP) 基地建设,推进中药材产业化进程。同 时要求市中医院发挥好三甲中医医院 的龙头作用,认真组织开展复评工作, 主动加强对辖区内县级中医医院和基

层医疗卫生机构的中医药业务指导和 技术帮扶工作。

各县区和医疗卫生单位要对照市政 府《关于国家基层中医药工作先进单位 复评实施方案》和《基层中医药工作先 进单位建设标准与评审细则》将各项复 评指标层层分解落实到单位、科室和人 头,强化目标管理,提高工作效能,尽快 完善迎检阶段各项工作。特别是对当 前急需弥补、完善的工作,要再次进行 梳理,找准差距,明确工作重点和难点, 采取切实可行的措施,倒记工作日,攻 坚克难,逐项突破,推动复评工作向纵

市第一人民医院举办"宫颈病变的诊治进展"培训及学术报告

本报讯(记者梁译)12日,市第一人 民医院组织召开"宫颈病变的诊治进展" 培训及学术报告,邀请北京、上海、广州、 兰州及省内知名专家学者进行腹腔镜手 术演示、视频交流和学术报告,同时开展 腹腔镜基本技能培训与操作技能比赛, 促进本地区妇产科医学发展。

宫颈癌是最常见的妇科恶性肿瘤, 目前已成为女性第二大高发癌症。近年 来,随着宫颈癌筛查的开展和推广,临床 发现的宫颈病变逐渐增多,对其的诊断 与治疗至关重要。本次学术会议聚焦 "宫颈病变的诊治进展",邀请省内外知 名妇产科专家就官颈癌前病变的规范诊 科联盟(FIGO)新分期解读等问题进行专 题授课,为我市妇科医务工作者带来妇 科宫颈疾病诊治领域新的理论技术与实 践经验,进一步提高我市妇科疾病临床 诊治能力。

"本次培训会的成功举办,为我市妇 科医务工作者搭建了一个分享经验、学 习交流、共话发展的平台。"市第一人民 医院院长刘峰希望医务工作者珍惜机 会,努力将学习到的新理论、新方法转化 为临床实践,为推动我市妇产科学科发 展作出积极的贡献。



启动仪式上,市卫健委主任袁明胜 表示,当前我市正在加快建设川陕甘结 合部区域医疗中心,希望全市妇产科医 及相关学科医务人员整体的技术水平, 务工作者以本次省级继教项目培训班和 学术会议为契机,积极与上级医院专家 和兄弟医院专家加强学术交流与合作, 广征博采,以技术为纽带,在妇科疾病的 属仁济医院妇瘤科主任、硕士生导师刘 化、个体化、人性化治疗新理念。

治疗,特别是宫颈疾病的预防、诊断、治 疗方面实现互通互联,提升全市妇产科 为保护女性健康作出更大的贡献,努力 开创卫生与健康事业新局面。

培训期间,上海交通大学医学院附

盆腔淋巴结清扫术手术直播演示,中山 大学附属肿瘤医院妇科主任医师、肿瘤 学博士、硕士生导师熊樱进行了单孔腹 腔镜下广泛子宫切除术+盆腔淋巴结清 扫术直播演示。两位专家凭借娴熟的操 作技巧、规范的手术流程、丰富的手术经 验,为与会者提供了一次高水准的观摩

北京大学第一医院妇产科副主任、 主任医师、广元市第一人民医院妇产科 特聘主任尹玲,电子科技大学医学院附 属肿瘤医院主任医师、四川省癌症防治 中心主任张国楠,中山大学附属肿瘤医 院妇科主任医师、肿瘤学博士、硕士生导 师熊樱,北京协和医院妇产科副教授陈 飞,广东省人民医院妇产科兼妇科主任 刘木彪以及北京大学第一医院、重庆肿 瘤医院、川大华西医院第二医院、四川省 肿瘤医院、兰州大学第一医院、绵阳市中 心医院、南充市中心医院、广元市第一人 民医院共14位妇产科专家,为与会者讲 解了当前妇科领域宫颈癌前病变的规范 诊治、阴道镜图像的识别、宫颈癌的FIGO 新分期解读、宫颈癌的放化疗进展及手 术技巧等,同时传授了宫颈病变的规范

村上看病 社保卡一刷就报账

利州区实现村卫生室医保联网结算

在利州区宝轮镇红星村,村医罗明 正这一年接触了一个新玩意儿——医 保结算系统。在他的办公桌上放着电 这个小小的村卫生室有了一些大医院 的"味道"。"在我这里看病,也可以拿医 保卡挂号,当场就报账。"罗明正介绍

为进一步健全区、乡、村三级医疗 卫生服务网络,提高村卫生室基本医疗 和公共卫生服务能力,利州区在全市率 先试点启动村卫生室医保联网结算工 作,切实解决了农村医疗卫生服务"最 后一公里"问题。

便捷:即时结算个人不垫付

到红星村卫生室。"罗医生,我来了,这 春天气候变化太快,一不小心就感冒 了,过来拿点药。"刘炳雪一边从衣服兜 里取出社保卡一边说。罗明正接过社 保卡,在读卡器上一放,电脑上就出现 了刘炳雪的个人信息。罗明正在电脑 上为刘炳雪挂了号,然后细细询问她的

察下情况。"罗明正起身去药房给刘炳 雪拿药。刘炳雪称赞道:"以前刷卡报 账,至少要到镇卫生院才可以,如今在 脑、社保卡读卡器等,他说这套设备让 村里就可以报,小病小痛的就不用往镇

> 配好药,罗明正在电脑上输入刘炳 雪的症状以及开具的药物等信息,点击 结算,页面显示这次看病花费西药费 15.84元、中成药费16.74元,总共32.58 者看过病,患者量比之前多了50%左 安装和维护 元。再点击医保支付,根据门诊统筹报销 比例,在村卫生室看病可以报销50%左 右。当即结算后,刘炳雪最终只需付 16.44元。"你看,现在看病真是越来越便 宜了!"刘炳雪笑着说,"真简单,不像以前 报销还要准备一堆资料,跑几个地方。"

3月28日一大早,村民刘炳雪就来 成效:不跑远路患者留在基层

看病拿药是无法报销的,只有到镇以上 医院看病才能刷卡报销。作为乡村居 民的"健康守门人"、村民最亲近的医疗 机构,村卫生室却没有被纳入医保范 围,这让很多农村患者感到不便。

烦。"宝轮镇老林村村民李天碧说,那时 业务水平。但同时我们也发现,因为报 派人前去指导。"陈贵虎介绍说。

了多少钱,但是对于老百姓来说,还是 口看病。"据利州区卫生健康局局长陈 想能省就省点。"罗明正说,以前他的村 卫生室经常面临"无患可医"的局面。 自从医保结算系统开始使用后,村卫生 村卫生室医保联网结算,区政府投入 室有了大变化。"现在即使是在我这里 150万元专项资金,用于配备网络通信、 买一元钱的药都能报,患者不用为了报 销跑远路,慢慢就留在当地看病了。"现 施。同时,比选出优势网络建设运营 在,罗明正最多的时候一天为20个患商,专项负责全区所有村卫生室的网络

此外,因为使用了这套系统,村医 看病更加规范化,患者就诊时间、症状、 所开药物等信息在电脑上一目了然,从 村到镇到区,每级都能查看,规范了村

如刘炳雪所说,过去在村卫生室 投入:专项资金+专人培训

对于许多农村群众来说,因为地处 偏远、交通不便,到镇级医院看病都很 少,因此强化村级卫生室建设是解决广 大农村患者看病难、看病远的有效途 径。"为了增强乡村医疗服务能力,我们 "以前一生病就往镇上跑,很麻 对村卫生室进行标准化建设,提升村医 "我给你开两天药,你回去吃了观 生了小病就拖着。"虽然看个门诊花不 销问题,很多患者还是未能真正在家门

贵虎介绍,为了打通群众就医"最后一 公里"的梗阻,利州区于去年5月实现 打印设备、社保卡读卡器、耗材硬件设

自此,村医可通过专网连接登录省 基层医疗机构管理信息系统,目前在广 元这个系统与医保平台实现了中心对 中心,村医可以使用这个系统为群众看 病开处方并可与医保平台直接结算。 医行为,相较于手写处方也降低了出错 据了解,这个系统信息内容还包括辖区 居民健康档案,居民前去就诊时系统能 自动显示其健康状况,还可查看在市内 就医的历史记录

设备安装好后,利州区卫生健康局 专门组织了几次培训,让全区村医集中 起来学习操作。之后,由镇卫生院再次 组织培训,反反复复学习,让村医学会 使用。"对于部分年龄过大的村医,实在 学不会的,只要有问题提出,我们随时

(吴筱洁 车胤)

本版卫生资讯协作单位

广元市中心医院(急诊电话:32222222) 广元市中医院(急诊电话:3234567) 广元市第三人民医院(急诊电话:3450999)

广元市精神卫生中心(急诊电话:3450995)

广元市卫健委 旺苍县卫健局

青川县卫健局

剑阁县卫健局 朝天区卫健局

广元市第二人民医院(急诊电话:3456789) 广元市妇幼保健院(急诊电话:2850008) 广元市中心血站(献血电话:3304696) 广元市疾病预防控制中心 苍溪县卫健局 利州区卫健局

昭化区卫健局

广元市健康教育所

广元市第一人民医院(急诊电话:33333333)

我市首家公立医院薪酬制度 改革试点正式启动

健院召开公立医院薪酬制度改革试点工 作动员大会,贯彻落实省、市公立医院薪 酬制度改革试点工作决策部署。市人社 局、市财政监督检查局、市卫健委相关负 责人出席动员会。

市妇幼保健院是全市首家公立医 院薪酬制度改革试点单位。去年12 月,市深化医药卫生体制改革领导小组 会议明确提出,将市妇幼保健院作为全 市唯一一家公立医院薪酬制度改革试 点单位,试点期1年。

动员会指出,薪酬制度改革试点工作 是中央、省、市的明确要求,是医院发展的 要求。公立医院薪酬制度改革的主要目 标就是要逐步构建系统的公立医院薪酬 制度体系,讲一步健全薪酬水平核定、医 院绩效评价、内部绩效考核分配、医务人 员多点执业管理、主要负责人薪酬、可分 配资金管理、人员收入监测等制度,进一 步提高公立医院收入分配的科学化和规 范化,进一步增强医务人员获得感,不断 提高医疗服务质量和水平。变"以药养 医"为"以技养医",有效破解群众"看病 难、看病贵、看病乱"三大难题。

探索和建立符合医疗卫生行业特 点、体现以知识价值为导向的公立医院 薪酬制度,涉及医保支付制度改革、人 事制度改革、"三医联动"等多方面的问 题。动员会号召全院干部职工充分认 识开展这项改革试点工作的重要意义 进一步增强搞好公立医院薪酬制度改 革的责任感、使命感和紧迫感,在思想 和行动上与市委市政府的决策部署保 持高度一致,全院上下共同努力做好这 次改革试点工作。

动员会强调,市妇幼保健院薪酬制 度改革试点工作一是要把医院绩效评 价放在首要位置;二是要坚持深入推进 医院内部分配改革;三是要坚持问题导 向,狠抓改革落实;四是要坚持统筹协 调,增强合力: 五是要坚持思想引导,营

会上,市妇幼保健院院长张伟号召 全院干部职工充分认识开展公立医院新 酬制度改革试点工作的重要意义,精准 把握公立医院薪酬制度改革试点工作的 主要政策精神,全力搞好公立医院薪酬 制度改革试点工作,振奋精神、齐心协 力,务必圆满完成此次试点工作任务。

深化东西部扶贫协作 助力"广元疾控"高质量发展

本报讯(记者梁译)4月10日,浙 市疾控中心专家把先进的理念、先进的 江省杭州市疾控系统专家组一行10人 前来我市,开展合作共建学术讲座与业 务指导,深入推进杭州——广元疾控系 统东西部扶贫协作,助力广元市疾控中 心高质量发展。

去年10月,我市组织市、县区疾控 系统领导干部和业务骨干到杭州市疾 控系统共商合作共建,签订了合作共建 协议书,为两地深化合作、共谋发展提 供了更大的机遇。

学术讲座开幕式上,市卫健委党组 书记、主任袁明胜表示,当前全市上下 正在深入落实浙川扶贫协作高层联席 会议精神和浙川东西部扶贫协作协议, 坚持以"生态立市、工业强市、文旅兴 市、融合发展"为总体发展思路,实施 "大开放大合作、大保护大转型、大统筹 大联动"三大战略,聚力项目投资、产业 大经济建设主战场, 陕甘结合部区域中心城市。感谢杭州 务指导。

技术、先进的知识带到广元。希望广元 疾控系统在人才队伍、重点专学科、实 验室检验检测、科研项目、健康促进建 设上,与杭州市开展更加深入系统的交 流合作,实现资源共享、业务互助、互利 互惠、共同发展,为两地百姓的公共工 生安全提供更好保障,为"健康杭州 '健康广元"建设作更大贡献。

学术讲座上,杭州市疾控中心营养与 学校卫生所所长朱冰、慢性病防制所博士 刘冰、传染病防治所副所长考庆君、结核 病防治所副所长王乐、环境卫生所所长张 文辉等,分别为我市疾控系统与会人员分 享了《食源性疾病暴发事件应急处置》《鸱 康期望寿命的测算以及影响因素研究》 《新发输入传染病风险与大型活动保障》 《信息化建设助力结核病控制》《生活饮用 水监测工作介绍》等学术报告。

为期3天的活动中,杭州市疾控 加快建设中国生态康养旅游名市和川 家还分别深入各县区疾控中心进行业

市第三人民医院

成为301医院环骨盆微创救治联盟理事单位

"北京医学奖励基金会——骨盆微创救 医院神经外科建立了密切的合作伙伴 治联盟成立大会暨第二届以盆会友之 微创学术沙龙"会上,广元市第三人民 医院被授予301环骨盆微创救治联盟 理事单位,该院外二科主任、副主任医 师何文元被聘为301环骨盆微创救治 联盟骨外科学专家理事会理事。

据悉,北京医学奖励基金会301环 骨盆微创救治联盟的成立,旨在贯彻落 实"健康中国2030"规划纲要等精神, 探索有中国特色的专科联盟发展模式, 促进不同区域、医疗机构间技术资源互 补。该联盟将着眼于"环骨盆微创治疗 新技术"教育推广应用,建立疼痛数据 平台和学术交流平台,以提升基层医院 医疗救治水平,更好服务群众。

市第三人民医院外二科是重点临 床科室,以骨伤科、创伤外科、烧伤科等 外科疾病为主要诊疗方向,率先在广元 地区与四川大学华西医院神经外科开 展网络会诊,让更多的神经外科疑难疾 病在广元就可以享受到国内高水平的

本报讯(李冬)日前,在北京召开的 教授诊治。同时,该科还与四川省人民 关系,在该科就可以享受省级专家亲自 主刀手术,极大的方便了本地区病员。

> 近年来,该科在骨科方面,先后开 展了四肢多发多段骨折内固定、骨盆骨 折切开复位内固定、颈椎骨折前路切开 复位内固定、腰椎骨折前方减压植骨融 合内固定、老年性椎管狭窄伴椎间盘突 出椎管减压椎弓根钉内固定、骨关节感 染病灶清除、骨肿瘤切除、创伤急救等 手术及治疗;在烧伤科方面,能熟练开 展大面积危重烧伤病人休克期的救治 大面积深度烧伤切削痂植皮术、各种软 组织皮瓣移植术、烧伤后期疤痕整复术 等手术;在神经外科方面,在重型颅脑 外伤病人的抢救方面具有丰富经验,承 担了颅脑损伤急危重症病员的抢救和 神经外科疾病的诊断、治疗、手术任务

> 作为理事单位,市第三人民院将依 托联盟的发展进一步规范和提升我市 的环骨盆创伤急救能力及诊治水平,造 福周边百姓。

巡回医疗村村行 千万行动惠民生

本报讯(白明芩)10日,朝天区青 林乡卫生院联合区人民医院开展的"巡 回医疗村村行,千万行动惠民生"义诊 活动正式拉开帷幕。

此次义诊活动中,朝天区人民医 院组织内科、康复科、急诊科等相关科 室医护人员10余人来到青林乡卫生 院,与该院医护人员携手合作,共同为 该乡群众进行测血压、B超、心电图检 查、中医康复治疗等免费诊疗,并免费 的一致好评。

发放高血压药物以及各类健康教育宣 传资料。义诊活动中,朝天区人民医 院医护人员还对青林乡卫生院进行了 查房指导,针对部分患者的病情和实 际情况,提出了具有指导性、针对性的 治疗方案。

此次义诊活动,极大地方便了患 者就医,实现了患者在家门口就可享 受优质的医疗服务,得到了当地群众